開放文學 - 英雄傳奇 - 永慶升平前傳第七十一回馬成龍炮打安天壽 張廣太水淹火龍街

詩曰:誰握兵符駐大軍,橋山龍去訣浮雲。 魯連一笑無秦帝,燕鼎重歸有樂君。

南蔡真人初建極,王門飛將敵空群。 聞雞試問烹雌婦,十載牛衣望紫氛。

安天壽帶了十萬大兵殺奔泥金崗,早有探馬報與成龍知道。此時大帳之內,眾人正在飲灑之際,聽說此報,大吃一驚,齊說:「此事該當如何?真不好了!」成龍說:「不要緊,那是小輩,我自有道理。」傳密令,派人把大隊調齊,不必掌號。他還與大眾喝酒,並不害怕,倒喜歡,說:「人生有處,死有地,也不必管他十萬賊兵來偷營。我也不是說一句大話,不費吹灰之力,管保把會匪一陣殺退,叫他片甲不歸!」張忠心內說:「馬成龍有些個鬼化狐,我與我王大哥,我們二人今天許死在這裡。賊勢浩大,官兵人少,不知該當如何?」那呂慶與一干人俱皆心驚。

正在為難之際,又有人報說:「安天壽帶兵離這有五六里之遙。」成龍說:「不必探了,我與眾位英雄再喝兩碗酒。」大家都喝不下去,王天寵說:「馬大人,這裡要是沒有預備,咱把這隊撤回去吧,不知大人尊意如何?此乃是一條萬全之計,一則可以保守蘇州;二則可以擋賊,以免生靈塗炭之苦,不知兄台怎樣?」馬成龍說:「王寨主,你打算我真沒有這樣的本領,叫你們大家為難?我不早說,怕的是有奸細,走漏了消息。張廣太,你去把那地雷的眼收拾好了。」

原來是未從紮營之時,他就先派人挖地雷,是大帳前頭那十二座小帳房,不准叫人偷看,怕走漏了消息,壞了事。是張廣太經營,裡面安放六十四個地雷。今天只見那邊賊隊全軍來到,他吩咐大隊望後撤,叫張廣太他點放地雷。

只聽見前面一聲喊:「殺呀!」亂馬奔騰,十萬大隊殺進泥金崗大清營內。張廣太一見,就把那地雷點著,只聽「咚」的一聲響,打的死屍遍地。後隊的賊人望回就跑。張廣太早就派手下的水師營的守備在夾江河岔子上流把水截住,賊人望回一逃,不敢從舊路回去,怕的是有埋伏,奔夾江小河口,到那找船。一瞧裡面水又不深,大眾賊人一瞧,怕後邊有追兵,就赴水望前逃走。上流裡水聲一響,只望下衝,下流的會匪賊人俱皆被水淹死,逃走了的也不多。水師營的守備葛雲祥,帶官兵回來交令。次日,成龍派人把賊人的死屍俱皆埋了,然後就把那賊人撇棄的刀矛器械、旗纛號令、馬匹等物,俱皆得了不少。又派遠探子去探。人報:「神力王帶大兵二十萬,離此不遠。」此時,江蘇的藩、臬、司、道、守、府,俱去迎接去了。馬成龍派呂慶看守大營,自帶眾武將去迎接王爺大隊。只見旗幡招展,號帶飄揚,眾文武官俱皆稟見。原來是倭侯爺人都見神力王,細說江蘇的事情,神力王奏明瞭聖上。康熙老佛爺早接得浙江、福建的警報,傳旨:派神力王統精兵二十萬,振威將軍屠海為副帥,倭剋金布辦理營務處。派伊哩布為提調參贊大臣。

王爺傳檄文,知令山東、直隸兩省各提鎮,帶兵在王家營會兵。是日齊集,水路並進。

這一日,到了蘇州,有眾文武官齊來迎接。王爺問知府吳德:「哪裡地面寬闊紮營?」知府回說:「五鬼莊地面寬闊,可以紮營。」神力王傳令:「兵往五鬼莊紮營。」全軍大隊到了蘇州城正南,把營寨安好,然後傳令:「馬成龍進見。」泥金崗一干眾戰將齊參見王爺,說明瞭大戰安天壽、急先鋒蕭可龍、地雷打邪教之事,把功勞簿交與王爺。王天寵也見著倭侯爺,二人言新敘舊,說了些別後之事。內中有[[[]]鎮胡忠孝,守備李慶龍、守備薛應龍、龍恩、王合龍,金刀將鄧龍、古北口提督馬士元,大家談了會舊日的間話。

王爺升帳點名,眾人上了大帳。只聽得外面一陣亂,有營門官進來稟報說「有一個少年男子,姓鄧,說有緊急大事求見王爺。 我等不叫他進來,他一定要進來。我等把他捆上了,他說來救咱們大營合營的性命。我等不敢不回稟王爺得知。」神力王說: 「來,把那人帶上來,搜搜他的身上。」

眾人下去,帶上一個少年男子,年約十六七歲,身穿藍綢子一件大衫,白襪雲履,五官俊秀,來到了大帳,給王爺磕了一個 頭,說:「奴才給王爺磕頭,請王爺的虎駕急速挪營,少待片刻,合營休矣!」過來給伊提調磕頭,說:「恩官大人,奴才有禮。 」伊欽差說:「你是誰?」那人說:「我就是伺候你老人家書童六吉兒。在桃柳營大人出去私訪,奴才跟著,到了一個土台兒上面 歇涼,正遇黃河水開了口子。有一個逃難之人,大人派奴才下去救那個人,奴才也被水沖了去啦。幸虧我抱住一個木頭,順水飄 流,到岸邊上,有一個人把我救上岸,帶我到了一個店裡,問我是幹什麼。我並不敢告訴他實話,我說我是跟官的,行路被水沖到 此處。那人盤詰我半天家中之事,他勸我歸天地會八卦教,我假意依從。過了一天,有蘇州知府入都引見,店中那個救我之人,名 叫張誠志,他薦舉我跟那知府,我打算他入都,我跟他到京中,可以順便歸家。不想他自引見,回頭來到此處作官,他是造反的八 路督會總妖道的一家兄弟吳德。昨有邪教在白龍灘紮營,他候著賊隊到時,他好裡應外合。這五鬼莊是他早以安放的地雷,地下共 二十四個大炮。今天是他派奴才我去龍王廟內點放地雷,奴才想我等都是大清國的人,焉能作這樣逆禮之事。我又念恩官大人這一 分厚恩,我特意前來送信。王爺大人急速拔營,挪開此處!」王爺一聽,連忙傳令吩咐:「撤隊泥金崗,我兵速退!」又派張廣太 去帶五百馬隊,同鄧喜去把龍王廟內的奸細拿來。廣太去調好了飛虎隊,又同鄧喜出營,直奔龍王廟而來。方至山門,廣太派人先 把廟圍了,自己拉刀,帶鄧六吉兒進了山門。裡面有五六個人,齊說:「總管來了,我等正著急等著,所以然老不來。咱們是這就 點火炮?是等待晚上再點火炮?」張三大人過來就是一刀,把那人剁死。唬的那五六個人都戰戰兢兢,齊說:「不好,你我快逃性 命吧!」只見那外面的官兵齊說:「拿賊!」進來了二十多個官兵,把那五六個人拿住。鄧喜帶著張廣太到大殿裡,先把那供桌挪 開,然後把木板用刀起下來;派了兩名千總秦德勝、呂長順,帶二十多人下地道,先把那地雷的藥捻子給用刀剁斷,又把那竹竿子 火藥等物望外挪出來不少。帶那五六個人至泥金崗,訊問明白,俱皆是天地會,交營務處梟首號令。派人至五鬼莊,將地雷刨挖出 來,又派人調蘇州知府吳德。少時,俱皆回來交令,調吳之人說:「吳德已懸印逃走,不知去向。」刨挖地雷之人已回來交令,王 爺均記功勞。又把泥金崗隨同馬成龍打仗的功勞薄查點清楚,然後派幕友打折子底兒,自己過目,看完謄清,專折本奏明聖上。又 把蘇州本地的官兵留在蘇州,所有的一干武將隨營留用。又派流星探馬哨探賊人。過了幾日,聖上旨下:馬成龍升授軍機處記名, 簡放總兵。馬夢太以副將記名,張廣太有總兵缺提補。隨營的一干戰將,俱有加級記錄,兵丁賞三個月的錢糧。

大家謝恩。王爺移營白龍灘。有探馬報說:「賊在浙江宜興西海岸紮營,西海岸獨龍口總鎮東、直隸兩省之兵,俱是馬步隊, 又無船隻。打算在這裡設立船廠,打造戰船。伊大人說:「若一興工打造戰船,快者得三年,慢者得四五年。官兵不到,賊人在浙 江、湖南、湖北等處地面攪亂,黎民遭塗炭之苦。」王爺說:「你有什麼高明主意哪?」伊大人說:「王爺要問,傳一支令箭,派 本地面官發官價購買蘇、鬆、常、鎮四府的民船,大概有半載的工夫,就足已聚齊。」王爺說:「甚好。」

正為這件事在中軍帳議論了半天,只見倭剋金布進大帳,給王爺磕頭,說:「我有一個朋友,姓王,名叫天寵,前在泥金崗鏢打過蕭可龍。聽說王爺為戰船為難,他願意孝敬王爺五百隻虎頭舟,一百萬銀子,他得回家去取,三個月交齊。」王爺說:「甚好,把他給我叫進來。」倭侯爺把王天寵帶進來,給王爺磕頭。王天寵又照樣說了一遍。王爺說「你去吧。」王天寵去後,果然三個月,把船隻、銀兩一概交齊,王爺甚是喜歡,要保留他作官。天寵說「民子福小命薄,不堪得國家皇恩,我實不能居官。王爺如用時,我萬死不辭!」王爺說「誰去過海探賊?」一干眾將並不答言,王天寵說:「若派一人幫助我,民子願往。」王爺說:「大帳之內,任你挑選。」王天寵說:「就要馬成龍跟我去,順大江奔西海,哨探賊人虛實。」王爺說:「甚好,就派成龍前往。」